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Shrnutí projektu 

 
Občanská kompetence má zásadní význam pro aktivní politickou participaci, která je 

jednou z hlavních součástí dobrého vládnutí a udržitelné demokracie. Politická participace 

stagnuje zejména ve východní části Podunají. Obzvláště znepokojující jsou apatie 

a nedostatečný zájem o politiku ze strany mladší populace. Navíc jsme v posledních 

letech svědky politického vývoje, který má za následek zhoršení demokratických 

standardů v mnoha částech tohoto regionu. Základním prvkem občanské kompetence je 

vysoká úroveň mediální gramotnosti. Tu občané potřebují k reflexi sociální reality 

a vybudování odolnosti vůči negativním mediálním jevům, mezi které se řadí například 

nenávistné projevy a tzv. fake news. 

 
Hlavním cílem projektu je zlepšit demokratické nadnárodní vládnutí vytvořením 

mezinárodní observatoře mediální gramotnosti, která funguje na principu spolupráce 

mezi různými relevantními zainteresovanými stranami. V mnoha zemích Podunají 

rozvoj kompetencí mediální gramotnosti a aktivního občanství významně zaostává 

za rozvinutějšími regiony Evropy. Projekt poslouží jako mechanismus pro zvýšení 

mediální gramotnosti a posílení kompetencí občanů, což v důsledku přispěje 

k rozvoji udržitelné demokracie. Hlavní cílovou skupinou jsou mladí lidé a ti, 

kteří s nimi pracují. K jejímu posílení projekt poskytne nástroje určené jak 

pro mladé lidi, tak pro pedagogy. 

 
V rámci tohoto projektu se vytvoří projekt monitorování mediální gramotnosti, která 

zpřístupní nástroje pro zkoumání mediálních obsahů, školicí nástroje, poskytne rady 

v oblasti politiky a klade si za cíl zvýšit mediální gramotnost ve vztahu k dalším občanským 

dovednostem.  

Mezi výstupy patří budování kapacit a školicí nástroje, webové rozhraní a politická 

doporučení. Aktivity projektu zahrnují mapování postupů a šíření informací, vývoj 

výukového systému, návrh webových školících platforem a pilotní testování. 
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Jak pracovat s touto 
příručkou 
a interaktivní prezentací 
Milí studenti, 

 
tato příručka slouží jako průvodce interaktivní prezentací na téma „Chování na 

sociálních sítích“. 

 
Otevřete si interaktivní prezentaci v novém okně prohlížeče. Pokud pracujete 

samostatně, otevřete si ji na počítači, nebo si ji můžete promítnout na interaktivní tabuli. 

 
Než začnete pracovat s prezentací, otevřete si nebo vytiskněte tento dokument. 

 
Prezentace obsahuje několik snímků s výukovým materiálem a vizuálním obsahem. Každý 

snímek si pozorně přečtěte a prohlédněte. Pokud v levém dolním rohu snímku vidíte ikonu 

písmene „i“, klikněte na ni. Zobrazí se vám další informace nebo příklady, které vám 

pomohou lépe porozumět dané problematice. 

 
Některé snímky obsahují kromě informační ikony „i“ také interaktivní prvky.  Tyto prvky jsou 

zvýrazněny. Když na ně kliknete, dozvíte se více podrobností (může tam být například audio 

ukázka, video nebo doplňující informace). 

V prezentaci najdete také ikonu zvuku, která značí, že snímek obsahuje zvukový obsah. 

Slouží také ke ztlumení a opětovnému zapnutí zvuku. 

 
Na další snímek přejdete pomocí šipky směřující vpravo. Pokud se chcete vrátit na 

předchozí snímek, klikněte na šipku vlevo. Na úplný začátek prezentace se přesunete 

kliknutím na ikonu domečku. 

 
Pro lepší orientaci v textu se jednotlivé snímky s dalším výukovým materiálem 

a vzdělávacími prvky zobrazují postupně. 

 
Jelikož se s některými pojmy setkáte pravděpodobně poprvé a měli byste si je 

zapamatovat, najdete v textu také definice. Věnujte pozornost také zajímavým faktům. 

 
Popisek k textům v příručce: 

 

 

ZAJÍMAVÝ FAKT DEFINICE 
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Úvod do lekce 
Myslíte si, že toho o sociálních sítích víte hodně a že už vás nic nepřekvapí? To nemůžete vědět, 

dokud se neotestujete. Samozřejmě, že pokud je aktivně užíváte, víte, k čemu slouží. Víte ale také, 

k čemu je lze zneužít a jak nás mohou ovlivnit, aniž bychom si to uvědomovali? Že ne? 

A o to tu jde! 

 
Možná vaše znalosti a zkušenosti pomohou vašim spolužákům zorientovat se v digitálním světě 

sociálních sítí a možná se od vás něco naučí i váš učitel. 

 
Zkuste se zamyslet nad otázkami v této lekci. Než kliknete na informační tlačítko, promyslete si 

odpověď. 

 
Pokud kolem sebe máte dospělé, kteří jsou aktivními uživateli sociálních sítí, podělte 

se s nimi o to, co už víte, a také o to, co jste se dozvěděli v této lekci. 

Můžete jim například ukázat komiksy v druhé části lekce. 

 
Více se dozvíte také v lekci věnované tématu „Manipulace a propaganda“. 
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Sociální sítě 
Co jsou sociální sítě? 

Online služby, které spojují lidi na internetu. Uživatelé si vytvoří osobní profil za účelem komunikace formou 

textových nebo hlasových zpráv. 

 

Vlastnit profil na sociální síti a využívat komunikační platformy je dnes běžné. Je však důležité zvážit, na 

kolika sítích bychom měli aktivně být, za jakým účelem a jak často nebo jak dlouho. 

 

Video ukázka 
Pohodlně se usaďte a podívejte se na video. Klikněte v prezentaci na tlačítko pro přehrávání. 

 
 

 

Popřemýšlejte o následujícím: 

Na jaké sociální síti viděli podobný obsah? Vidí jej často? 

Hádejte, ze které sociální sítě je video sestříhané. 

Studenti by měli pojmenovat své pocity, které v nich video vyvolává. 

Poznáváte lidi na fotkách? 

 
Např: Nathalya Cabral (influencerka/modelka), Oliwye Soukupova (influencerka/modelka/ módní 

ikona), Anny Swanky (influencerka/modelka) a její přítel luca_rossi10 (často ukazují svůj přepychový 

životní styl a dokonalé fotky plné luxusu) 
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Jak na vás video působí? Jaké pocity ve vás vyvolává? Studenti mají 

často pocit, že život influencerů je zajímavý, barevný, luxusní, zábavný – na 

rozdíl od toho jejich. 

 

Ale zkusili jste se někdy podívat na jejich život/práci jejich očima?  

Co všechno musí udělat pro dokonalou fotku, 

jak dlouho trvá natočení poutavého videa, co to obnáší?  

Jaký vedou život, když zrovna nejsou před kamerou  

Osamělost na turné/při cestování po světě 

závist druhých 

narušení soukromí 

do určité míry tlak/požadavky, chování... 

 

Práce s videem 
 

 

Proč jsou podle vás sociální sítě (nebo internet obecně) pro lidi 

tak atraktivní? 

 
Možné odpovědi: 

dostupnost téměř čehokoli na jednom místě a prakticky kdykoliv, anonymita, 

získání odpovědí na různé otázky (na které se například ze strachu/studu 

nechceme zeptat), 

ukazuji jen to, co chci (nezveřejňuji něco, co nechci, aby ostatní věděli; nebo možnost vydávat se za  
někoho jiného), možnost vypnutí (distancování se), 
nabízí různé druhy zábavy. 

 

Další faktorem, který přispívá k návykovosti sociálních sítí, je uživatelská 

zkušenost. Klikněte na informační tlačítko a přečtěte si, co to je.. 
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Vítejte ve světě 
Instagramu 
(příklady obsahu na sociálních sítí) 
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V této kapitole bychom vás rádi seznámili s úskalími obsahu, který na internetu konzumujeme. Určitě jste 

začali používat sociální sítě, abyste byli ve spojení se svými přáteli. Později jste začali sledovat lidi 

(celebrity, zajímavé lidi, modelky, sportovce...), abys zjistili, jak doopravdy žijí. 

 
Koneckonců, zveřejňují tam svůj soukromý život... ne? Ale je tento svět skutečný? 

 

Foto ukázky 
 

 

Lidé se snaží vypadat skvěle na fotkách, které ukazují veřejnosti. Chtějí obdiv a palce nahoru. Pro fotku 
proto udělají maximum. Zvolí nejzajímavější místo, nejlepší oblečení, nejlepší výraz v obličeji nebo dokonalé 
jídlo. Jakmile je vše připraveno, vyfotí to a dají na internet. 

 
Popřemýšlejte o tom, zda jste své fotografie někdy upravili. 

 
Ale co je důležitější, myslíte si, že lidi své fotky nějak upravují? 
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Foto ukázky I 
 

Na snímku vidíte tři ukázky. 

Dokážete určit, kde byly pozměněny? 

 
 
Podívejte se na lano procházející stehnem dívky, která si užívá dovolenou na pláži. Nebo se podívejte na 
chlapce, který si přifoukl svaly. Tady je patrné, že to s úpravami přehnal. Také bychom mohli obdivovat 
dokonalé nohy této dívky stojící u skleněného zábradlí. Když se ale dobře zadíváte do odrazu, určitě si 
něčeho všimnete. 

 
Klikněte na informační tlačítko. 
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Našli byste zmíněné úpravy sami? Proč to autoři fotek dělají? 
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Foto ukázky II 
Před sebou na snímku si prohlédněte několik celebrit, které jste pravděpodobně viděli v televizi, ale také na 

sociálních sítích. Jsou slavní a krásní a jejich fotky sbírají lajky. Pravdou však je, že za těmito lidmi stojí tým 

editorů, který se stará o úpravu všech fotek před tím, než jsou zveřejněny na jejich sociálních sítě. 

Neupravená verze fotografie se na veřejnost dostane jen velmi zřídka. 

Poznáte, která ze dvou fotek dané celebrity je upravená? 

 
 
Zkuste si vyhledat svou oblíbenou celebritu (kuchař, sportovec, model, zpěvák) a uvidíte, že na fotkách 

vypadá jinak. 

 
Musíte být schopni kriticky zhodnotit obsah, který konzumujete na sítích. 

Když je možné neškodně upravit tváře, je možné pozměnit i obsah s politickým kontextem. 
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Foto ukázky III 
Lidé upravují nejen své tváře, ale i místa, která fotí… 

 

 

 
Vidíte ty mraky? 

Příklad vpravo: Mraky na všech fotek této „travel influencerky“ jsou až podivně všechny stejné. 

 

Podívejte se na příklad brány vlevo. Vidíte nějaké rozdíly? 

 
Najděte podobné příklady na sociálních sítích a podělte se o ně se svými spolužáky. 
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Co si zapamatovat 
 

 

Výše uvedené příklady si nekladou za cíl vás poučovat nebo vám říkat, co je správné. 

Klíčové je, že úpravy dokážete odhalit vy sami. Něco, co se tváří jako nevinná úprava, může mít vliv na 

ostatní lidi. Někdo se může cítit méně zajímavý nebo také nedostatečně atraktivní (protože se srovnává 

s nerealistickým idolem). 

 
Je důležité zmínit, že úpravy lze použít také v politickém kontextu, například v podobě technologie deepfake 

(tento pojem je blíže vysvětlen v lekci „Zprávy a hoaxy“). Tato lekce je úvodem do tohoto fenoménu. Proto 

je důležité o těchto technikách vědět a dávat si na ně pozor. 

 
Položte si otázku: Je to, co vidím,vůbec možné/reálné? 

Pak si informaci ověřte, například vyhledáním fotografie/tématu ve více zdrojích. 
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Závěr 
 

V kontextu sociálních sítí a úprav jejich obsahu si položte otázku: proč někteří lidé tyto úpravy dělají? Jedna 
odpověď je zisk. Chtějí získat sledující, slávu a následně peníze. 

 

 
 

Je důležité si uvědomit, že sociální sítě neslouží pouze ke komunikaci s přáteli, ale také ku prospěchu 

různých uživatelů. 

Těmto lidem se říká influenceři. Už jste tento pojem někdy slyšeli? Dokáže jej vysvětlit vlastními 

slovy? 

 
Po diskusi klikněte na informační tlačítko. 
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Pojem influencer popisuje člověka, který dokáže svými slovy, činy nebo i vzhledem ovlivňovat své okolí (ať 

už pozitivně, nebo negativně). 

V dnešní době je však influencer relevantnější pro svět marketingu a prodeje. 

Často totiž propaguje nějaký výrobek prostřednictvím tzv. product placementu. Více si o něm povíme v lekci 

„Marketing a reklama“. 
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Komiks 

 

V předchozí části lekce jsme se sociálním sítím věnovali spíše teoreticky. Nyní se na ně podíváme 

z pohledu aktivního uživatele. Na následujících snímcích uvidíte komiks. 

Příběh se odehrává na letním táboře u vody. Hlavní hrdinové tam přijeli strávit volný čas. 

 
Diskutujte se studenty o sledovatelnosti/zabezpečení/zneužívání informací na internetu. 
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Příběh I 
 

Naší hlavní postavou je blonďatá dívka Zorka. Zorka se právě fotí se svou kamarádkou. Fotka je fajn 
suvenýr, ale taky příspěvek na sociální sítě. 

 
Klikněte na informační tlačítko. 
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Příběh se může zdát jednoduchý a obyčejný, ale není tomu tak dávno, co se fotky ukládaly 

do fyzického fotoalba. Dnes se s fotografií děje spousta dalších věcí. A často je nedokážeme ovlivnit. 

 
Zatímco se dívky fotí, prochází kolem Arthur s kamarádem. Naprosto běžná situace. Bylo by milé, kdyby se 

šel Arthur představit – naživo. 

V našem příběhu se to však odehrálo jinak. 

 

Příběh II 
Arturovi se Zorka zalíbila a rád by ji poznal. Arthur místo toho, aby ji šel oslovit, zavítal na internet. 

Konkrétněji na sociální sítě. 

 
Co všechno můžete ze snímku vyčíst? 

 

 
Jak se Arturovi podařilo najít Zorčinu fotku? 

Vyhledával na internetu/sociálních sítích (zadal klíčová slova). Šel na oblíbené sociální sítě a zadával 

relevantní hashtagy. 

 
Co všechno se o Zorce dozvěděl? 

Co na sebe Zorka prozradila na internetu? Napište, co 

všechno jste se o Zorce dozvěděli ze snímku. 

Jaké má koníčky? 

 
Víte, co je hashtag? Informační tlačítko vám to prozradí. 
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Příběh pokračuje. Vzhledem k tomu, že se Artur z internetu dozvěděl, kde je Zorka 

ubytovaná, chce se vydat do kempu Viking. 

 

Příběh III 
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Artur se se Zorkou konečně setkal osobně. 

Zatímco ona je ohromena jeho gentlemanským chováním, netuší, že si o ní většinu věcí už vyhledal a nyní 

toho využívá (znalosti). 

 
Co se stalo večer v kempu? 

jednu z možných odpovědí vám prozradí informační tlačítko 
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Nadměrné používání 
sociálních sítí 
Co je závislost na internetu (IAD, Internet Addiction Disorder)? 

O „závislosti na internetu“ se píše nebo mluví poměrně často. 

Pro ujasnění: závislost na internetu jako taková vlastně vůbec neexistuje 

(alespoň ne v době vzniku tohoto materiálu, v roce 2021). V Mezinárodní statistické klasifikaci nemocí 

a přidružených zdravotních problémů ji nenajdeme. Většina odborníků hovoří o nadměrném užívání 

internetu, setkáváme se také s pojmem závislostní chování. Je ale dost možné, že za pár let to bude jinak. 

 

Přemýšleli jste někdy o tom, jak používání sociálních sítí, sledování videí, surfování po internetu, hraní her 

atd. ovlivňuje váš život? 

 
Strávili jste opakovaně na telefonu více času, než jste původně plánovali? 

Už jste někdy úmyslně ubrali na času, když se vás někdo zeptal, kolik jej strávíte na telefonu?  

Odkládáte povinnosti (např. úkoly, mytí nádobí) jen proto, abyste mohli být na telefonu? 

Hádali jste se s rodiči/kamarády/sourozenci kvůli telefonu? 

Myslíte na telefon ve chvíli, kdy děláte něco jiného? Zanedbali jste kvůli telefonu hygienu? (nečistili jste si 

zuby, nechali jste v pokoji dlouho ležet špinavé nádobí) 

Bolí vás více hlava / záda / oči / krční páteř / zápěstí nebo hůř spíte? 
 

Má používání telefonu na váš život spíše pozitivní, nebo negativní vliv? 

Na světě je asi 7,8 miliardy lidí. Téměř 6 miliard z nich vlastní a používá mobilní telefon. 

 
Mnoho lidí si neuvědomuje, že technologie ovlivňují naše zdraví, dokud je nepostihne nějaký bolestivý 

zdravotní problém. 
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Fyziologické důsledky nadměrného používání technologií 

Jaké smysly nebo části těla mohou být používáním digitálních 

technologií ovlivněny? 

 
Zrak – syndrom počítačového vidění, který vzniká jako důsledek dlouhodobého zírání na 

monitor nebo displej, se projevuje suchýma očima, pálením, rozmazaným viděním 

nebo nadměrným slzením. 

 
Problém způsobuje modré světlo, které displeje vyzařují. Toto modré světlo zvyšuje bdělost. Opačný 

účinek má žluté světlo (navozuje pocit klidu a pohody, méně namáhá oči). Mění se večer barva displeje 

vašeho telefonu? Teď už víte proč. 

 
Sluch – příliš hlasitá hudba dráždí uši a může způsobit pískání v uších, poškození 

nebo prasknutí bubínku nebo jiné části ucha. 

 
Držení těla – páteř je velmi důležitou součástí našeho těla, její nevhodná poloha při používání techniky 

může vést k větší zátěži a následné bolesti a omezení pohybu částí těla. Může také způsobit bolesti hlavy. 

ZAJÍMAVÝ FAKT 

 
Spánek 

Věděli jste, že: 

tělo mladého člověka se vyvíjí a roste hlavně ve spánku 

(růstový hormon se uvolňuje pouze 

ve spánku)? 

informace se ukládají do dlouhodobé paměti během spánku? 

modré světlo z displejů přesvědčuje nás mozek, že je den, 

takže se nám hůře odpočívá? 
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ZAJÍMAVÝ FAKT 

 
Doba používání aplikace 

Instagram a Facebook nabízejí svým uživatelům možnost 

sledovat, kolik času tráví používáním aplikace (neplatí 

pro webové stránky). Informace najdete v nastavení 

v sekci Vaše aktivita (IG) nebo Váš čas na Facebooku. 

Problémům lze do určité míry předejít např. úpravou jasu displeje, snížením hlasitosti hudby, používáním 

speciálních pomůcek (brýle s filtrem modrého světla, ergonomická židle a myš, podložka pod myš/zápěstí, 

podnožka), zkrácením času stráveného s technikou, nepoužíváním techniky v posteli, fyzický pohyb, 

pravidelné přestávky... 

 
Pečujte o své tělo tak, jak pečujete o svůj nejnovější chytrý telefon nebo počítač, protože na rozdíl od těchto 
zařízení si nové tělo pořídíte jen stěží! 

 
 

Dostupnost internetu (sociálních sítí) vede k tomu, že si občas podvědomě vytváříme rituál, který nás nutí 

chovat se stejně i v jiných podobných situacích. Saháme pro mobilní telefon s internetem 

do našich kapes, abychom si zkrátili dlouhou chvíli v čekárně u lékaře nebo na autobusové zastávce. 
Podvědomě to děláme při jakékoli jiné nudné nebo zdlouhavé činnosti. Co lidé dělali dříve, když si nemohli 
zkrátit čas na telefonu? Navázali kontakt s ostatními a povídali si. 

Jak z toho ven? Cílem nemusí být vždy úplné vyřazení telefonu. Je však nutné naučit se trávit čas 

vyváženě, umět se rozumně rozhodovat a měnit druhy činností. Změna životního stylu je více než 

žádoucí. Například pohybové aktivity, program s přáteli, rodinou (doma nebo venku). 

Zkuste jít se svými přáteli do výzvy – jak dlouho vydržíte digitální detox? 
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Bezpečí 

 

Co si myslíte, že je o vás uloženo na internetu? 

 
Digitální stopy jsou naprosto zásadním tématem, takže se s ním budeme opakovaně 

setkávat a připomínat si, co o vás internet ví: 

co jste hledali, komentovali, sdíleli, lajkovali, přehrávali atd., videa, fotky, komentáře, reklamy, texty a jiné, 

jakou stránku jste navštívili - jak dlouho jste tam byli, co jste tam dělali co jste si koupili, prohlédli, 

porovnali (nebo co jste si chtěli koupit: když jste něco vložili do košíku, ale nedokončili nákup), kde jste se 

zaregistrovali, 

s jakými lidmi jste v kontaktu, jak často, jak dlouho + informace o konkrétních lidech, 

kde a kdy jste na něco klikli, 

dost možná zná všechny kontakty, které máte uložené v telefonu, ví, kdy jste někomu volali nebo odeslali 

zprávu. 

 
... prostě ví všechno, co na internetu děláte, a využije toho, když to bude potřeba. 

 

I když se to zdá nepravděpodobné, i z vašeho nejlepšího kamaráda se může vyklubat někdo, s kým už 

nikdy nepromluvíte. Snadno se pak může stát, že vytasí zbraň, kterou jste mu dali do ruky – rozhovory, 

texty, videa, fotky atd., zkrátka vše, co pošlete nebo sdílíte, může být jedním kliknutím použije proti vám. 

 

Poměrně často se lidé obávají, že jejich intimní fotografie, které v minulosti poslali svým partnerům (někteří 

z lásky, jiní pod hrozbou rozchodu), budou zveřejněny. Žárlivost, touha po pomstě nebo nenávist mohou 

z blízké osoby udělat někoho, kvůli komu oběť pomýšlí na sebevraždu. Za takové problémy a myšlenky 

žádná fotka nestojí. 
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ZAJÍMAVÝ FAKT 

 
Už jste se někdy podívali na své starší příspěvky a zeptali se sami sebe: 

„Co jsem si jen myslel?“ 

 
Než přidáte příspěvek, představte si, co si o tom nejspíš pomyslíte 

za rok, dva roky, pět let... 

Neposílejte své intimní fotky. Ani kamarádům, ani drahé polovičce. 
 

 

Internet je bezedná truhla pokladů – co se týče typů příspěvků, najdete tam takové, které vás pobaví, ale 

i rozhodí. 

Jiné příspěvky vás donutí k zamyšlení a bohužel je tam i velká skupina těch, které vás vyloženě naštvou, 

je to tak? Příspěvky a komentáře vyvolají v každém z nás trochu jiné pocity. 

Jaké příspěvky zveřejňujete na sociální sítě? Čeho se týkají? Co jste zveřejnili naposled? Přidali jste 

hashtag? 

Jsou vaše příspěvky pro ostatní srozumitelné? Proč je zveřejňujete? Co uděláte, než něco 

zveřejníte/sdílíte? 

 
Čím méně toho o sobě někde napíšete, tím lépe pro vás. Pamatujte, že data lze vysledovat. Pokud dnes 

okomentujete příspěvek, někdo jej snadno za pár let vystopuje (pokud o vás bude chtít něco zjistit). 

 
Teď si přečtěte, co k tomu dodá informační tlačítko. 
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Spamování = zasílání/sdílení nevyžádaných a většinou 

otravných informací prostřednictvím e-mailů, zpráv, 

příspěvků… 

 
 

Čemu se vyhnout: 
 

Doporučujeme následující: 

 
zpozorněte, pokud vás na sociálních sítích kontaktují cizí lidi, 

ověřte si, kdo sedí za klávesnicí na druhé straně, 

neposílejte svá soukromá data přes internet (nikomu – ani babičce), 

na základě vaší digitální stopy nebo použitím klamavých aplikací mohou být vaše soukromé informace 

vyzrazeny a kdokoli je bude moci snadno zneužít, 

nevěřte všemu, co vidíte (spousta věcí na sociálních sítích je falešných), 

Stokrát opakovaná lež se stává pravdou – vidíte stejný příspěvek na profilu mnoha vašich přátel? 

Říkáte si, že na tom asi něco bude? Zkuste být první, kdo se nad tím zamyslí, třeba tím otevřete oči 

ostatním. 

nespamujte 

 

 

Kam klikáte? 

Kolikrát za den člověk klikne myší? Někdo klikne desetkrát, někdo stokrát, tisíckrát, desettisíckrát... 

Bezmyšlenkovité klikání není to nejbezpečnější. 

 
Popřemýšlejte o následujícím: 

když vám někdo pošle odkaz ve zprávě (věnujte pozornost gramatice, adrese a odesílateli), 

pozor na vyskakovací okna (rychlé kliknutí na cokoli, co se objeví na obrazovce, se může obrátit proti 

vám; pozor také na lákavé výhry, většinou jde o podvod – co za společnost by každý den rozdávala 

iPhony?) 

co stahujete a instalujete do svého zařízení? Volte ověřené a spolehlivé webové stránky. 

ZAJÍMAVÝ FAKT 

 
Kde hledat? 

Informace o konkrétní osobě je možné vyhledat na stránkách 

pipl.com, yasni.com nebo v běžném internetovém 

vyhledávači. 

Existují stránky (např. archive.org), kde můžete zjistit, jak 

vypadal váš oblíbený web před 15 lety. 
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Smluvní podmínky = představují to, co s čím vyjadřujete 

souhlas při založení účtu nejen na sociální síti. 

Jsou to přesně ty texty, které drtivá většina uživatelů nečte. Ale 

měli by. Když si nepřečtete, s čím vyjadřujete při zakládání účtu 

souhlas, můžete poskytovateli nevědomky umožnit provádět akce, 

které  

pro uživatele nejsou vůbec žádoucí. 

Pokud automaticky klikáte na vše, co vám zařízení nabízí, pak se 

nedivte, že: 

někdo jiný o vás shromažďuje informace bez vašeho vědomí, někdo ukládá vaši aktivitu – 

dokonce i klávesy, které stisknete při přihlašování do internetového bankovnictví, 

se někdo nabourá do vašeho zařízení na dálku, někdo poškodí nebo smaže vaše soubory, 

někdo získá přístup k vašim účtům, 

to vše se vám stane na dalších zařízeních, která jste spárovali s tím napadeným. 

 

 

Pokud máte účet na sociální síti, je velmi pravděpodobné, že se vás většina těchto 

bodů do značné míry dotkne. Níže si přečtěte informace ze smluvních podmínek. 

 
 

Vybrané body ze smluvních 

podmínek užívání sociální sítě 

Facebook 

Vyjádřením souhlasu 

s těmito podmínkami jste ve 

skutečnosti schválili 

následující: 

Informace, které máme, používáme 

k poskytování našich produktů, 

včetně přizpůsobení funkcí a obsahu. 

zpracování obsahu, včetně toho, s kým si 

píšu, co píšu a jak dlouho 

výběr příspěvek k zobrazení (komentáře, 

příspěvek, příběhy, reklamy) 

shromažďování informací o mém zařízení 

(stav baterie, síla signálu, volné úložiště, 

pohyby myši) 

Informace, které má sociální síť k dispozici, se dozvíme z úplného znění smluvních 

podmínek. Kromě již zmíněných bodů 1–3 jsou zde např. i informace o kontaktech; lidech; 

stránkách; účtech; hashtazích; skupinách, se kterými jste v kontaktu; způsobu a obsahu 

komunikace; o tom, jaké informace o vás ostatní uživatelé poskytují…). 

 
Vlastníkem práv k duševnímu vlastnictví 

u obsahu, který vytváříte a sdílíte, jste vy. 

Nic v těchto smluvních podmínkách vám 

práva k vašemu vlastnímu obsahu neodnímá. 

 
upravení a použití mého selfie 

v reklamních materiálech Facebooku 

(v České republice, Albánii a Kanadě) 
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ZAJÍMAVÝ FAKT 

 
V roce 2019 měl premiéru film Brexit. Příběh se odehrává před 

referendem o členství Spojeného království v Evropské unii. 

 
Jak souvisí děj filmu se sociálními sítěmi?  

Hlavní postava filmu cílí na voliče prostřednictvím jejich zájmů. 

Pokud někdo správně uhodne výsledky všech zápasů 

mistrovství Evropy ve fotbale, může vyhrát 50 milionů (šance 

na výhru je extrémně nízká). Odpovědi v dotazníku, jehož 

vyplněné je povinné, poskytnou statisíce kontaktů a podkladů 

pro individuálně cílenou reklamu nejen na sociálních sítí. 

Databáze pak určí, co, kdy a komu se zobrazí, aby byl volič 

naveden na stránku, která vyzývá k volení pro odchod. 

Samozřejmostí jsou silná a emotivní hesla (volte odchod, 

převezměte zpět kontrolu), kontroverzní (sporná) témata: uprchlíci, 

finanční ztráty, stabilita a pracovní příležitosti ve vlastní zemi, 

euro… Některé informace jsou smyšlené nebo zkreslené. 

 
Česká televize o filmu napsala: „Každý ví, kdo vyhrál, ale ne každý ví 

jak.“ Film je založen na rozhovorech s klíčovými účastníky. 

 
Na konci filmu bude diváka jistě zajímat 

závěrečná informace: 

Lidem se zobrazila asi 1 miliarda cílených reklam. Britský 

miliardář Arron Banks přiznal, že si na kampaň Leave EU najal 

společnost specializující se na oslovování voličů (Cambridge 

Analytica). 

Později toto prohlášení popřel. 

Firma Cambridge Analytica je spojena s miliardářem 

a obchodníkem Robertem Mercerem, který se stal 

největším sponzorem volební kampaně Donalda Trumpa. V roce 

2018 volební komise rozhodla, že kampaň Leave EU porušila 

volební zákon. Leave EU byla následně vyšetřována Národním 

kriminálním úřadem pro porušení volebního zákona. 
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Konec 
 

Pamatujte, že ne vše, co vidíte na internetu, je pravda. 

Přemýšlejte o tom, co píšete/sdílíte, kdo to uvidí a jaký to na vás může mít v budoucnu dopad. 
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